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Ю.А.Остапчук  
 

ІСТОРІОГРАФІЯ ВИЗНАЧЕННЯ ТРАДИЦІЙНИХ 
БІБЛІОТЕЧНИХ КАТАЛОГІВ 

 
Аналізуються визначення термінів: «бібліотечний каталог», 

«система каталогів», «абетковий каталог», «систематичний каталог», 
«предметний каталог» та ін. 

Ключові слова: історіографія, каталог, бібліотека. 
Анализируются определения понятий: «библиотечный каталог», 

«система каталогов», «азбучный каталог», «систематический каталог», 
«предметный каталог», и др.  

Ключевые слова: историография, каталог, библиотека. 
Analysis of definitions: «card catalog, «system catalog, «alphabetical 

catalog, «systematic catalog, «subject catalogand others. 
Keywords: historiography, catalog, library. 
 
Основною складовою довідково-бібліографічного апарата 

(ДБА) бібліотеки є каталоги, головне призначення яких — 
інформування користувачів про фонд бібліотеки, розкриття його 
складу та змісту, виконання завдань бібліотечно-бібліографічного 
обслуговування. Слово «каталог» — давньогрецького походження 
й означає «перелік, список» [21, с. 512]. З початку свого існування 
бібліотечний каталог служив для обліку книжкових багатств. У 
XVII ст. він стає засобом розкриття бібліотечних фондів і 
обслуговування читачів. До XІХ ст. складання каталогів 
розглядалося як приватна справа: завідувач бібліотеки одноосібно 
виконував цю роботу і вважав каталог своєю власністю. У зв’язку 
з ростом бібліотек і їхніх книжкових фондів над створенням 
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каталогів почали працювати окремі відділи бібліотек. Вивчення 
бібліотечних каталогів сьогодні є актуальним напрямом 
бібліотекознавства.  

Історіографія визначення традиційних бібліотечних каталогів 
поки що висвітлена недостатньо. Праці Б. Ейдельмана, 
Е. Карачинської, В. Круглікової, В. Сєдих, О. Сокальського, 
Е. Сукіасяна, Г. Фірсова та інших мають фрагментарний характер і 
не уможливлюють відтворення цілісної картини історичного 
розвитку бібліотечних каталогів (БК) і поглядів щодо їхнього 
визначення. Основне завдання нашого дослідження — 
проаналізувати погляди діячів бібліотечно-бібліографічної справи 
на визначення традиційних БК. 

Існує декілька варіантів визначення терміна «бібліотечний 
каталог». У 1958 р. Є. І. Шамурін у «Словнику книгознавчих 
термінів» висвітлив таке значення «БК»: «перелік наявних у 
бібліотеці творів друку чи інших матеріалів, який складений 
відповідно до певного плану, розкриває зміст бібліотечних фондів 
і сприяє їх кращому використанню; бібліотечні каталоги 
радянських бібліотек повинні сприяти більш повному та 
цілеспрямованому використанню літератури для комуністичного 
виховання трудящих, підняттю їх ідейно-політичного та 
культурного рівня, а також надавати допомогу в науковій, 
виробничій та самоосвітній роботі…» [29, с. 113]. Це визначення є 
правильним, але заідеологізованим, адже в ньому наголошується 
на пропагандистській функції, що відповідало вимогам та реаліям 
того часу. 

У 1961 р. в підручнику «Библиотечные фонды и каталоги» під 
редакцією Ю. В. Григор’єва дано таке визначення БК: «це 
покажчик творів друку, які знаходяться в бібліотеці, складений з 
метою допомогти читачу у виборі книг, полегшити працю 
бібліотекаря при обслуговуванні читачів, при виконанні 
бібліографічної роботи, комплектуванні та організації фондів» [9, 
с. 69]. Це визначення не показує відмінностей БК від інших 
бібліографічних покажчиків.  

У 1971 р. в книзі «Специалист — библиотека —
 библиография» зазначається, що «БК є важливим джерелом 
інформації про необхідну спеціалістам літературу, інформаційно-
пошуковою системою, призначеною для пошуку відомостей про 
різні види документів» [23, с. 91]. Це визначення здається 
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неповним, тому що БК є важливим джерелом інформації не тільки 
для спеціалістів, але й для всіх споживачів інформації. На думку 
З. М. Амбарцум’яна, БК — це «важливе джерело інформації, яке 
пов’язує окремі частини фонду бібліотеки та є головним 
інструментом організації бібліотечних матеріалів» [5, с. 101]. 

Певним результатом термінологічної праці став ГОСТ 7.26—
80 «Библиотечное дело. Основные термины и определения», у 
якому дано таке визначення БК: «перелік творів друку та інших 
документів, наявних у фонді бібліотеки чи групи бібліотек, 
складений за певним принципом, що розкриває склад чи зміст 
бібліотечних фондів» [1, с. 126]. 

У 1982 р. відомий індійський бібліотекознавець 
Ш. Р. Ранганатан зазначив, що каталог — це панорама бібліотеки, 
в якій відображені всі зв’язки між документами, а не тільки факт їх 
наявності [18, с. 85]. Це визначення надто загальне, не конкретне і 
тому не зовсім досконале.  

Е. Т. Карачинська у 1992 р. запропонувала таке визначення: 
«БК — це перелік творів друку й інших документів, наявних у 
фонді бібліотеки або групи бібліотек, складений у певному 
порядку» [13, с. 4]. Це визначення повторює ГОСТ 7.26—80, але 
скорочує його, що не є обґрунтованим.  

Е. Р. Сукіасян у 2002 р. в посібнику «Библиотечные каталоги» 
таким чином визначив БК: «це сукупність розміщених за певними 
правилами бібліографічних записів про документи, які 
розкривають склад і зміст фонду бібліотеки чи інформаційного 
центру» [24, с. 8]. Це визначення більш відповідає теоретичному 
підходу до БК. 

Найбільш вдале, на нашу думку, визначення БК дано в 
«Короткому термінологічному словнику з бібліографознавства та 
соціальної інформатики»: «впорядкована множина 
бібліографічних записів про документи, що є у фонді однієї 
бібліотеки, її частини чи декількох бібліотек, яка розкриває склад 
фондів за формальними ознаками документів (автор, назва, місце 
видання та ін.) чи їхній зміст (за галузями знань або предметами)». 
В примітках до визначення зазначено: «обов’язковою ознакою БК 
є наявність у бібліографічних записах шифру зберігання 
документів, який вказує точну адресу документа в бібліотечному 
фонді. Як правило, каталоги складаються окремо на різні види 
документів (текстові неперіодичні видання; періодичні видання; 
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ноти; грамплатівки тощо). Каталоги можуть існувати в картковій, 
книжковій або електронній формі» [14, с. 54]. 

Каталоги кожної бібліотеки утворюють певну систему, за 
допомогою якої можна «правильно показати свої книжкові скарби 
та повністю задовольнити різнобічні запити читачів» [11, с. 45]. 
Існує декілька визначень поняття «система каталогів». У 
підручнику «Библиотечные фонды и каталоги» 1961 р. дано таке 
визначення: «це сукупність різних за призначенням і структурою 
каталогів окремої бібліотеки, взаємопов’язаних і 
взаємодоповнюючих один одного. Система каталогів розрахована 
на максимально повне задоволення запитів читачів» [9, с. 77]. На 
думку С. К. Віленської, організація системи каталогів залежить від 
«завдань бібліотеки, особливостей обслуговування читачів, 
структури фондів та розміщення бібліотечних приміщень» 
[11, с. 45]. Т. В. Длугач у 1956 р. у дусі тодішньої ідеології, але 
також з позиції бібліотекаря зазначила, що система каталогів 
повинна «забезпечити політично вірне, наукове та всестороннє 
розкриття фондів бібліотеки, задовольняти багатогранні запити 
читачів, просте та швидке знаходження матеріалу, економію праці 
при роботі з каталогом» [12, с. 75]. 

У підручнику «Библиотечные каталоги» під редакцією 
Г. І. Чижкової 1977 р. система каталогів охарактеризована як 
«сукупність організованих, взаємопов’язаних і координованих 
каталогів та картотек, які всебічно розкривають фонди бібліотеки» 
[8, с. 238]. У підручнику «Библиография. Общий курс» 1981 р. 
зазначено, що «система каталогів розкриває різні частини фондів і 
відображає різні види творів друку» [7, с. 390].  

Основні загальносистемні та специфічні властивості системи 
каталогів висвітлив В. В. Сєдих. На його думку,»система каталогів 
— це цілісна система. Вона має нову здатність, не властиву 
компонентам, що її складають (окремим каталогам та картотекам), 
а саме: забезпечити багатоаспектне розкриття складу і змісту 
бібліотечного фонду (у авторському, систематичному, 
предметному та інших аспектах)» [19]. 

Л. В. Хортюнова запропонувала таке визначення поняттю 
«система каталогів»: це сукупність взаємопов’язаних каталогів, 
упорядкованих відповідно до завдань, змісту та структури 
організації, цільового та читацького призначення [28, с. 50]. 
Подібне визначення «системи каталогів» використовували й 
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В. А. Альтшулер та Е. Р. Сукіасян: це «сукупність планомірно 
організованих, взаємопов’язаних та координованих каталогів і 
картотек, які всебічно розкривають фонди бібліотеки, відповідно 
до її завдань» [4, с. 58]. Далі в статті зазначалося, що «система 
каталогів та картотек постійно розвивається, оперативно реагуючи 
на будь-які зміни складного багаторівневого організму бібліотеки» 
[4, c. 64].  

У ГОСТі 7.26—80 дано таке визначення системи каталогів: 
«сукупність планомірно організованих, взаємодоповнюючих і 
взаємопов’язаних бібліотечних каталогів, які розкривають зміст і 
склад бібліотечного фонду в різних аспектах» [1, с. 130].  

У 1990 р. в практичному посібнику «Систематичний каталог» 
під редакцією Е. Р. Сукіасяна та в 1998 р. у «Короткому 
термінологічному словнику з бібліографознавства та соціальної 
інформатики» зазначено, що «система каталогів — це частина 
ДБА бібліотеки, яка являє собою сукупність планомірно 
організованих та взаємопов’язаних каталогів, що доповнюють 
одне одного» [20, 14]. 

У ХХІ ст. Е. Р. Сукіасян запропонував більш загальне 
визначення системи каталогів: «сукупність інформаційно-
пошукових масивів, які містять адреси зберігання в інформаційно-
пошуковій системі документів із визначеними пошуковими 
образами документа» [25, с. 21]. Це визначення побудовано в 
термінах інформатики, як узагальнюючої науки для 
бібліотекознавства і бібліографознавства.  

На нашу думку, система каталогів — це сукупність 
взаємопов’язаних і координованих каталогів, упорядкованих 
відповідно до завдань, змісту та структури бібліотеки, її цільового 
та читацького призначення, основна мета якої — забезпечити 
багатоаспектне розкриття складу і змісту бібліотечного фонду. Не 
можна не погодитися з Г. П. Терент’євою, що систему каталогів 
повинні визначати такі фактори: «склад читачів, їх інтереси, 
характер запитів; функції бібліотеки, її тип, вид, завдання; 
економічний та культурний профіль регіону; фонди бібліотеки, їх 
обсяг, склад, організація, інтенсивність використання; місце даної 
бібліотеки в системі бібліотек регіону, її зв’язки з іншими 
бібліотеками, можливості координації комплектування; система 
методичного керівництва; матеріально-технічна база бібліотеки» 
[26, с. 59]. 
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За структурою, тобто за способом групування бібліографічних 
записів, існує кілька видів БК, а найбільш поширені три: 
абетковий, систематичний, предметний. Розглянемо кожний з них.  

У будь-якій бібліотеці, незалежно від її виду, форми власності 
та підпорядкування, ведеться абетковий каталог (АК). Українська 
назва каталогу «абетковий» є варіантом до назви «алфавітний 
каталог», причому не найкращим замінником останньої. 
«Абетковий» походить від «абетки», що означає: 1) розташовані у 
певному порядку букви; 2) книжка для початкового навчання 
грамоти. «Алфавіт» має одне значення, що збігається з першим 
значенням «абетки». Однозначність цього слова і його 
інтернаціональний характер є аргументами за доцільність терміна 
«алфавітний каталог». До речі, в російській мові теж початковою 
назвою алфавітного каталога було «азбучный», що аналогічно 
«абетковому», але від неї відмовилися на користь «алфавітного 
каталогу».  

На думку Г. Г. Фірсова, одним із перших визначення АК дав 
бенедиктинський монах Флоріан Трефлер у 1560 р. : «це каталог, у 
якому описи книг розташовуються за іменами авторів» [27, с. 45]. 
Про абетковий, авторський або персональний каталог згадував у 
XVІІ ст. Іоганн Хоттингер у керівництві для бібліотекарів у 4-х 
частинах «Чотирьохчастинний бібліотекар». У першій половині 
ХІХ ст. директор бібліотеки Британського музею Антоніо Паніцці 
розробив спеціальну інструкцію, відому за назвою «Дев’яносто 
одне правило Паніцці», в якій чітко сформулював завдання АК: 1) 
відповісти на запитання, чи є в бібліотеці певна книга, і 2) зібрати 
всі твори одного автора разом [27, с. 49].  

У підручнику «Библиография. Общий курс» під редакцією 
М. А. Бріскмана та О. Д. Ейхенгольца визначені такі завдання АК: 
«відповісти на запитання, які видання того чи іншого твору наявні 
в бібліотеці; які видання видані тим чи іншим закладом» [30, 
с. 445]. О. П. Коршунов зазначив, що АК «дають можливість 
виявити книги певного автора, друковані роботи, видані будь-
якою організацією (закладом, колективом), визначити, які видання 
того чи іншого твору є в бібліотеці» [7, с. 391]. Основну мету 
створення АК правильно висвітлили А. Приходько та Н. Трухан: 
«максимально відтворити відомості про друковані видання: 
авторів, редакторів, упорядників, перекладачів, ілюстраторів, 
авторів вступних статей, передмови, післямови, колективних 
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авторів, персоналії, заголовки тощо, що дає можливість 
здійснювати повний інформаційно-дослідницький та науковий 
пошук» [17, с. 22]. Зазначимо однак, що АК можуть створюватися 
не тільки на друковані видання, але й на інші види видань.  

У ГОСТі 7.26—80 дано таке визначення АК: це «бібліотечний 
каталог, у якому бібліографічні записи розташовані за абеткою 
імен або прізвищ індивідуальних авторів, назв колективних 
авторів або назв творів друку та інших документів» [1, с. 130]. Це 
визначення повторене в ГОСТі 7.76—96 «Комплектование фонда 
документов. Библиографирование. Каталогизация. Термины и 
определения», тільки замість «назв колективних авторів…» тут 
вказано «найменувань організацій та (або) назв документів», що 
практично нічого не змінює у даному визначенні [2, с. 367].  

У підручнику «Бібліографія. Загальний курс» під редакцією 
В. Я. Бурана визначено, що «АК відбиває за прізвищами авторів та 
назвами видань всю літературу, що є у фондах бібліотеки» 
[10, с. 95]. Додатково до попередніх характеристик АК тут 
зазначено, що за його допомогою можна встановити, які переклади 
творів певного автора є в бібліотеці; де, коли, яким видавництвом 
випущені певні книги. Однак зауважимо, що не кожний АК 
«відбиває всю літературу, що є у фондах бібліотеки», бо можливі 
АК на окремі частини бібліотечного фонду.  

Згідно з ДСТУ 2394—94 «Комплектування фонду, бібліогра-
фічний опис, аналіз документів. Терміни та визначення» АК — «це 
каталог, у якому бібліографічні записи розташовані за алфавітом» 
[3, с. 34]. У цьому визначенні сутність АК викладена дещо 
спрощено, невичерпно й не конкретно. Чіткішим та змістовнішим 
є визначення АК, подане в навчальному посібнику 
Е. Т. Карачинської та В. К. Удалової: АК — це «бібліотечний 
каталог, у якому записи розташовуються в алфавітному порядку 
прізвищ авторів і назв творів, незважаючи на тематику видань, 
їхнє призначення, завдяки чому легко встановити наявність у 
фонді конкретного документа, а також наявність і склад творів 
того чи іншого автора» [13, с. 6].  

У всіх бібліотеках крім АК створюється і систематичний 
каталог (СК), який, на думку Б. Ю. Ейдельмана, став найбільш 
розповсюдженим та провідним каталогом з появою у 1560 р. книги 
Флоріана Трефлера «Методи складання різних покажчиків» [30, 
с. 251], де зазначалося: «систематичний каталог організовується за 
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відділами у послідовності розміщення книг на полицях» [30, с. 45]. 
Г. Г. Фірсов згадує про працю французького книгознавця і 
бібліографа XVII ст., професора медицини Габріеля Ноде «Поради 
для упорядкування бібліотек», де вказувалося, що СК має бути 
побудований таким чином, щоб читач мав змогу одночасно 
оглянути всі наявні в бібліотеці книги з певного предмету [27, 
с. 46]. 

У навчальному посібнику Б. Ю. Ейдельмана «Библиотечная 
классификация и систематический каталог» визначення СК 
відсутнє, але дана його детальна характеристика, у тому числі 
зазначено, що «СК розкриває зміст книжкового фонду в 
галузевому розрізі та відображає його складові частини в їх 
логічному зв’язку і співпорядкуванні» [30, с. 255]. 

У підручнику «Бібліографія. Загальний курс» за редакцією 
В. Я. Бурана визначено, що «СК розкриває фонди за змістом, 
виявляє взаємозв’язки різних галузей знань, дає змогу встановити, 
які книги є з певного питання, отже, й дібрати літературу за 
тематичними запитами читачів» [10, с. 95].  

У навчальному посібнику Е. Т. Карачинської та 
В. К. Удалової, а також в підручнику за редакцією Г. І. Чижкової 
дано таке визначення СК: «бібліотечний каталог, у якому записи 
розташовуються в залежності від змісту документів за галузями 
знань, а в межах кожної галузі в послідовності від більш загальних 
ділень до більш конкретних» [13; 8]. У результаті поруч 
розташовуються записи видань з однієї галузі знання, одного 
питання, незалежно від прізвища авторів та назв творів. Завдяки 
цьому СК дає змогу задовольняти запити на книги з тієї чи іншої 
галузі знання, теми. 

У ГОСТах 7.26—80 та 7.76—96 і в посібнику 
Е. Р. Сукіасяна «Библиотечные каталоги» дано таке визначення 
СК: «бібліотечний каталог, у якому бібліографічні записи 
розміщуються за галузями знання відповідно до певної системи 
класифікації документів» [1; 2; 24]. Подібне визначення СК 
подане й в «Короткому термінологічному словнику із 
бібліографознавства та соціальної інформатики»: «бібліотечний 
каталог, у якому бібліографічні записи згруповані за галузями 
знань відповідно до вибраної наперед схеми бібліотечно-
бібліографічної класифікації» [14, с. 55]. Вважаємо, саме таке 
тлумачення СК відбиває його сутність як бібліотечної 
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інформаційно-пошукової системи. А визначення СК, що 
міститься в ДСТУ 2394—94 («Систематичний каталог — 
каталог, у якому записи впорядковані відповідно до вибраної 
наперед класифікаційної системи» [3, с. 35]), є прийнятним для 
використання в будь-яких інформаційних структурах. 

Крім абеткового та систематичного каталогів деякі бібліотеки 
створюють предметний каталог (ПК). Г. Г. Фірсов вважає, що 
вперше визначення ПК запропонував у XVII ст. Іоганн Хоттингер 
в керівництві для бібліотекаря: «каталог, де матеріал групується за 
алфавітом предметів, які відповідають змісту книг» [27, с. 47]. 

За підручником О. С. Сокальського ПК — це такий каталог, у 
якому документи відображені за їх змістом, але описи на картках 
згруповані не за галузями знань, а за предметами, питаннями чи 
поняттями, яким присвячено твори друку [22, с. 177]. У 1973 р. в 
посібнику для бібліотекарів «Предметний каталог» дано таке 
визначення: «ПК — оперативний інформаційно-пошуковий 
апарат, який виконує функцію відбору, організації, зберігання і 
видачі інформації про літературу з окремих предметів» [16, с. 6]. 
Недоліки цих визначень — у тому, що нічого не сказано про 
послідовність предметних рубрик. 

Натомість у ГОСТі 7.26—80 зазначено, що ПК — це 
«бібліотечний каталог, у якому бібліографічні записи групуються 
за алфавітом назв предметів, про які йдеться в творах друку» [1, 
с. 131]. Подібне визначення ПК дано й в ГОСТі 7.76—96 та в 
«Короткому термінологічному словнику із бібліографознавства та 
соціальної інформатики»: «бібліотечний каталог, у якому 
бібліографічні записи згруповані за алфавітом предметних 
рубрик» [2; 14]. Завдяки цьому в одному місці в ПК 
розташовуються відомості про книги, в яких розглядається один і 
той самий предмет, але з точки зору різних галузей знань. Саме 
тому, на думку Е. Т. Карачинської та В. К. Удалової, ПК своєю 
структурою нагадує енциклопедичний словник [13, с. 7].  

У ДСТУ 2394—94 ПК визначається як такий, де записи 
впорядковані за предметами в абетковому чи систематичному 
порядку [3, с. 35]. Проте, як справедливо зазначив В. В. Сєдих, у 
нашій країні предметні каталоги не мають систематичної 
структури, вони будуються за абеткою предметних рубрик. Така 
структура каталогу дозволяє доволі легко вносити зміни до 
предметних рубрик, оперативно включати рубрики, що 
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відображають документи з актуальної тематики, а також вести 
бібліографічний пошук, не маючи спеціальних знань, а лише за 
назвою об’єкта, який цікавить читача [19, c. 114].  

На думку В. П. Круглікової, при побудові ПК особливе 
значення набуває визначення змісту поняття «предмет»: це 
суспільно-політичне явище, подія, процес; це те, на що 
спрямовано діяльність пізнання; предмет наукового дослідження, 
вивчення; цикл знання з певної навчальної дисципліни, предмет 
викладання тощо [15, с. 10—11]. В. В. Сєдих вважає, що 
«предметом є будь-який об’єкт дослідження природи, галузі 
виробництва, духовних запитів чи мислення людини, інакше 
кажучи — все те, що в науці і в практиці виділяють як окремий 
об’єкт вивчення, описування, дослідження, що викликає певний 
інтерес і відображений у присвяченій йому літературі. Завдання 
такого каталогу — швидко дати читачеві безпосередню довідку 
про всю літературу, яка є в бібліотеці з того чи іншого питання або 
предмета» [19, с. 114].  

Проаналізувавши вищенаведені визначення, можна зробити 
висновок, що ПК є важливим елементом ДБА бібліотеки, який 
відображає документи за «предметним принципом», доповнюючи 
СК. 

Розгляд термінологічних аспектів визначення бібліотечних 
каталогів свідчить про зміни і розвиток їхніх дефініцій, які 
затверджувалися у навчальних виданнях, словниках і стандартах. 
На даний час існує потреба у подальшій уніфікації цих визначень, 
адже при всьому багатстві та різноманітті публікацій про БК, 
науковці не виробили єдиної термінології щодо їх визначення.  
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